

# ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО УЧАСТНИКАМ СЕМНАДЦАТЫХ ОБЛАСТНЫХ ЮНОШЕСКИХ ЧТЕНИЙ

Уважаемые коллеги!

Дорогие участники Сталинградских чтений, члены конкурсного жюри!

69 лет отделяет нас от Великой Победы: в следующем году мы будем праздновать уже 70-летний юбилей с момента разгрома фашистских войск под Сталинградом и начала коренного перелома в Великой Отечественной войне.

В нашем городе, ставшем во время Сталинградской битвы ярким выражением концентрации направленной к единой цели воли власти и общества, эпицентром противоборства вермахта и Красной Армии, традиционно много делалось и делается для патриотического воспитания молодежи. Ведь патриотами не рождаются, патриотов следует воспитать (в семье, в школе и т. д.). Огромную роль в патриотическом воспитании играют встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, несущими в себе не только память о случившемся, но и мировоззрение Победителей, отстоявших Родину в борьбе с фашистскими захватчиками. К сожалению, людей, переживших Вторую мировую войну, становится все меньше.

Вместе с тем, чем дальше от победы, тем громче звучат голоса, оспаривающие значимость их подвига, сомневающиеся в верности избранного пути противоборства фашистской агрессии, рисующие красноармейцев оккупантами и захватчиками, ничем не лучшими гитлеровцев. Яркими примерами могут служить недавние социально-политические события на постсоветском пространстве (в Украине и странах Балтии), связанные с применением по отношению к советской истории технологий «исторической политики» – сознательному использованию истории в качестве инструмента в политической борьбе. Особенно сильному «переформатированию» подверглись ценностные ориентиры, касающиеся хода и результатов Второй мировой войны. С одной стороны, это свидетельствует о недостаточности исследований, посвященных Второй мировой войне, о большом количестве вопросов, которые ученым еще предстоит осмыслить и дать взвешенные ответы. С другой – это может быть объяснено сознательными попытками фальсификации истории, преследующими определенные политические или идеологические интересы.

Именно поэтому 15 мая 2009 г. Президентом Российской Федерации был подписан Указ № 549 «О создании Комиссии при Президенте РФ по противодействию попыткам фальсификации истории в ущерб интересам России». Технологией «исторической политики» как инструменту политических манипуляций противопоставляется «политика памяти» – совокупность мероприятий, направленных на формирование и/или воспроизведение идентичностей, в первую очередь – национальных и этнических. Вопросы национальной идентичности и государственной безопасности (как внешней, так и внутренней) во многом определяются солидаризирующей функцией коллективной (народной) памяти. Сталинградская битва непосредственным образом коснулась судеб сотен тысяч жителей Нижнего Поволжья, а косвенно оказала и продолжает оказывать влияние на всех россиян. Лучшим оружием в борьбе с попытками дискредитировать нашу Победу является научный анализ и владение фактами. В основу воспитания должны ложиться как воспоминания и рассказы старших поколений, так и объективные, хорошо аргументированные научные разработки по истории Великой Отечественной войны.

Отечественными и зарубежными историками проделан огромный объем работы, выпущено множество монографий и статей, но по-настоящему история Сталинградской битвы еще не написана. Все в ваших руках! Не все архивные документы еще рассекречены и обработаны, не все останки погибших в Сталинградской земле солдат найдены и увековечены, не все ветераны опрошены и потому их рассказы не записаны... Для вас открывается широкое поле деятельности. Работая над историей Сталинградского сражения, помните, что здесь решалась судьба народов СССР и всего мира. От вас зависит, каким в XXI в. будет отношение к ходу и результатам Великой Отечественной войны, как будут оценивать нашу страну на мировой арене. От вас зависит, сохранится ли эстафета поколений, или наши будущие потомки станут «Иванами, не помнящими родства».

В добрый путь, дорогие друзья!

*М.М. Загоруйко*  
д-р экон. наук, проф.